

一揽子财政增量政策 加力稳经济

新华社北京10月14日电 加力稳经济,财政政策逆周期调节力度进一步加大。财政部部长蓝佛安日前在国新办发布会上表示,财政部在加快落实已确定政策的基础上,围绕稳增长、扩内需、化风险,将在近期陆续推出一揽子有针对性增量政策举措。蓝佛安特别强调,其他政策工具也正在研究,中央财政还有较大的举债空间和赤字提升空间。

业内人士普遍认为,此次宣布的一揽子财政增量政策力度很大,将与其他政策形成合力,放大政策效应,推动经济向上结构向优,巩固经营主体信心和预期。

“四箭齐发”形成政策合力

据蓝佛安披露,将在近期陆续推出一揽子有针对性增量政策举措包括较大规模增加债务额度、支持地方化解隐性债务;发行特别国债支持国有大型商业银行补充核心一级资本;叠加运用地方政府专项债券、专项资金、税收政策等工具,支持推动房地产市场止跌回稳以及加大对重点群体的支持保障力度,可谓“四箭齐发”。

北京国家会计学院副院长、教授李旭红在接受《经济参考报》记者采访时表示,一揽子财政增量政策,体现了政府对于当前经济形势的积极应对和长远规划,释放了政

府致力于维护经济平稳运行、增强民生福祉以及促进长期可持续发展的积极信号。

“通过较大规模增加债务额度支持地方化解政府债务风险,有助于地方政府腾出更多资源用于促进发展和保障民生;发行特别国债以补充国有大型商业银行的核心一级资本,则增强了银行体系的稳健性和信贷投放能力,有利于更好地服务实体经济;同时,利用多种财政工具推动房地产市场止跌回稳,旨在稳定住房消费,促进市场健康发展;此外,加大对重点群体如困难群众和学生群体的支持力度,不仅能够直接提高受益群体的生活水平和受教育机会,也有助于提升整体消费能力和社会稳定性。”李旭红说。

大力度支持化债如“及时雨”

谈及“加力支持地方化解政府债务风险”,蓝佛安表示,除每年继续在新增专项债限额中专门安排一定规模的债券用于支持化解存量政府投资项目债务外,拟一次性增加较大规模债务限额置换地方政府存量隐性债务。他说:“这项即将实施的政策,是近年来出台的支持化债力度最大的一项措施,这无疑是一场政策及时雨,将大大减轻地方化债压力,可以腾出更多的资源发展经济,提振经营主体信

心,巩固基层‘三保’。”

粤开证券首席经济学家罗志恒表示,债务置换实现了部分隐性债务显性化,使债务更加公开透明;以利率更低、周期更长的政府债券置换举债成本高、周期短的隐性债务,以时间换空间,因此债务置换的过程也是降低风险的过程,体现了化债的本质是化解风险。

中诚信国际研究院院长袁海霞也认为,增加较大规模债务限额有助于缓解短期流动性风险、优化政府债务结构、提振市场情绪,助力“一揽子化债”的推进。

另外,支持推动房地产市场止跌回稳,财政政策也多策齐发,包括:允许专项债用于土地储备;支持收购存量房,优化保障性住房供给;及时优化完善相关税收政策。其中,财政部副部长廖岷提及,“正在抓紧研究明确与取消普通住宅和非普通住宅标准相衔接的增值税、土地增值税政策”。

对此,李旭红表示,通过明确与取消普通住宅和非普通住宅标准相衔接的增值税、土地增值税政策,可以有效简化税收流程,降低企业和个人的税收负担,进而激发市场活力,促进房地产市场的供需平衡。这一政策的酝酿出台,不仅体现了政府对房地产市场调控的精细化与灵活性,也彰显了通过税收政策调节市场、稳

定预期的决心。

更多政策工具正在研究

蓝佛安特别强调,逆周期调节绝不仅仅是以上四方面政策。“这四点已经是已经进入决策程序的政策,其他政策工具也正在研究。比如,中央财政还有较大的举债空间和赤字提升空间。”他说。

袁海霞表示,预计后续中央政府或通过进一步加大加杠杆力度支持实体经济修复。袁海霞说,与一些发达的海外经济体相比,我国政府部门杠杆率、赤字率均有提升空间,且中央政府债务在政府部门债务中的占比低,我国政府部门尤其是中央政府仍有较大加杠杆空间。在地方财政压力加大的背景下,中央财政可通过调升预算赤字、发行特别国债等支持实体经济修复。

“相比发行专项债和特别国债,直接增加财政赤字更为灵活有效,其适用范围更为直接、广泛,既可用于补足民生支出不足,也可以用于重点项目建设,还可以加大转移支付的针对性,缓解地方财政压力;可以快速筹集必需的资金,无需跟随项目,直接提高财政政策的灵活机动性;预算更透明、便于监管,可有效防止财政资金错配和挪用。”中国民生银行首席经济学家温彬表示。

「金九」效应显现 多项利好带热车市

新华社北京10月14日电 新能源汽车产销创历史新高,国产品牌乘用车销量占有率同比上升11.3个百分点、汽车出口同比增长超过两成……九月车市亮点频出,“金九”效应持续显现。业内人士表示,在以旧换新政策以及各家车企密集发布新品等多项利好带动下,我国汽车市场特别是新能源汽车市场表现良好,“金九”效应持续显现,“银十”销量值得期待。

根据中国汽车工业协会(以下简称“中汽协”)数据,9月,新能源汽车产销分别完成130.7万辆和128.7万辆,同比分别增长48.8%和42.3%,新能源汽车新车销量占汽车新车总销量的45.8%。1至9月,新能源汽车产销分别完成831.6万辆和832万辆,同比分别增长31.7%和32.5%,新能源汽车新车销量占汽车新车总销量的38.6%。此外,9月中国品牌乘用车销量达170.9万辆,同比增长21.9%,销量占有率67.7%,较上年同期上升11.3个百分点。

“按照目前新能源汽车增长的势头,累积到11月,新能源汽车销量预计有望超过1000万辆,全年更是有望达到1200万辆,将高于今年年初预计的1150万辆,新能源汽车市场增长进一步提速。”中汽协副秘书长陈士华表示。

以旧换新政策不断加码对近期车市起到了明显的促进作用。截至10月7日24时,商务部汽车以旧换新平台已收到补贴申请超127万份,带动新车销售额超1600亿元,其中新能源车补贴申请量占比超60%。

各地也在积极落实以旧换新政策。贵州六盘水市消费品以旧换新政策不断优化扩围,在国家、省级汽车以旧换新活动的基础上,在全市发放汽车专项消费券,最高可领4000元消费券。郑州市在汽车置换更新方面,将根据购车价格分档给予补贴,最高补贴标准为1.6万元。

陈士华指出,三季度,随着国家层面汽车报废更新补贴力度加强,地方置换更新政策陆续生效,加之车企纷纷推出秋季新品,乘用车市场逐渐回暖,特别是终端零售市场持续走强,“金九”效应继续显现。

展望10月车市,中国汽车流通协会乘用车市场信息联席分会方面表示,今年的“金九”效果很突出,“银十”销量更值得期待。随着天气转冷和秋收完成,农村地区的购车热情会逐步释放,新能源车和中低端燃油车市场也会逐步升温。

华泰证券研报指出,新能源乘用车渗透率持续提升,9月渗透率已达到49.7%,再创历史新高。政策刺激叠加“金九银十”汽车销售旺季,汽车市场板块有望维持高景气度。考虑到当前仍有符合以旧换新政策的车型在加速申请,且订单到交付存有一定的转化周期,预计四季度板块景气有望延续。

陈士华表示,考虑到以旧换新政策对拉动汽车消费已起到的积极作用,为保障政策的稳定性、延续性和可预期,切实发挥好政策促进效用,建议明年延续相关政策,并尽早发布有关实施细节,稳定市场预期。

9月份我国CPI同比上涨0.4%

新华社北京10月13日电 国家统计局13日发布数据,9月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.4%,涨幅比上月回落0.2个百分点,环比持平。

“CPI同比涨幅略有回落,主要是受上年同期对比基数走高影响。”国家统计局城市司首席统计师董荆娟说。

统计数据显示,9月份,食品价格同比上涨3.3%,涨幅比上月扩大0.5个百分点,影响CPI同比上涨约0.61个百分点。食品中,鲜菜、猪肉和鲜果价格分别上涨22.9%、16.2%和6.7%,涨幅均有扩大;牛肉、羊肉、鸡蛋、鸡和奶类价格降幅在1.9%至13.1%之间,降幅略有扩大。

9月份,非食品价格由上月同比上涨0.2%转为下降0.2%,影响CPI同比下降约0.19个百分点。非食品中,能源价格下降3.5%,降幅比上月扩大2.5个百分点。扣除能源的工业

消费品价格下降0.2%,降幅与上月相同,其中新能源小汽车和燃油小汽车价格分别下降6.9%和6.1%,降幅均有收窄;中药材、家用纺织品和金银饰品价格涨幅在3.9%至22.5%之间。服务价格上涨0.2%,涨幅回落0.3个百分点,其中旅游价格由上月上涨0.9%转为下降2.1%;飞机票和宾馆住宿价格分别下降14.1%和5.6%,降幅均有扩大。

据测算,在9月份0.4%的CPI同比变动中,翘尾影响约为-0.5个百分点,上月为-0.3个百分点;今年价格变动的新影响约为0.9个百分点,与上月相同。

9月份,受国际大宗商品价格波动及国内市场有效需求不足等因素影响,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降2.8%,降幅比上月扩大1.0个百分点;环比下降0.6%,降幅比上月收窄0.1个百分点。

我国将进一步加大传统村落保护力度

新华社南昌10月13日电 据住房城乡建设部相关负责人介绍,我国将进一步加大传统村落保护力度,推动传统村落纳入中华文明标识体系,组织开展中国传统村落调查评估,完善法规政策标准,进一步强化制度保障。

住房城乡建设部13日在江西省上饶市婺源县召开全国传统村落保护利用工作推进会。记者从会上获悉,截至目前,我国共有8155个村落列入中国传统村落保护名录并实施了挂牌保护,16个省份将5028个村落列入省级传统村落保护名录,保护55.6万栋传统建筑,传承发展5965项省级及以上非物质文化遗产,形成了世界上规模最大、价值最丰富、保护最完整的农耕文明遗产保护群。

会议强调,要进一步推动活化利用,继续开展传统村落集中连片保护利用示范,补足村庄基础设施和公共服务设施短板,发展休闲旅游、文化创意等产业,持续开展“设计下乡”,提升建筑质量和居住品质,让传统村落的“烟火气”更旺。同时进一步突出文化传承,加强常态化、多元化宣传推广,推动村史村志编写,研究梳理传统营建营造智慧,让传统村落的“文化味”更浓。

住房城乡建设部相关负责人表示,传统村落保护要坚持保护为先、利用为基、传承为本,坚持村民主体、政府主导、社会助力,守住传统村落中各类文化遗产的“形”,守住传统村落承载的中华优秀传统文化这个“魂”。



金秋时节,位于四川阿坝藏族羌族自治州九寨沟县境内的高原湖泊群景色如画,美不胜收。

新华社

东北虎豹国家公园成立三周年：

新思路新科技守护人虎和谐共生

新华社长春10月12日电 金秋时节,地处东北虎豹国家公园腹地的吉林省琿春市凭借“东北虎”这一文旅招牌,持续吸引大量游客前来观光。从保护虎豹种群到开展自然教育,东北虎豹国家公园成立三年来积极探索,生态保护成果不断显现。

“东北虎是全球生物多样性保护的旗舰物种之一,一度濒临灭绝。我们划出了横跨吉林和黑龙江两省、面积达1.41万平方公里的土地为虎豹重建家园。”走进新建成的琿春东北虎豹自然科普馆,讲解员正在讲述虎豹回归的故事。

森林植被修复、核心区生产生活退出、虎豹迁移扩散廊道建设……在栩栩如生的珍稀动物标本和温带森林生态系统的造型景观前,游客们

沉浸式感受着东北虎豹国家公园推进的一系列生态行动。

最新监测数据显示,目前稳定生活在东北虎豹国家公园内的野生东北虎达到70只左右,野生东北豹达到80只左右。

“虽然这里不像动物园能直接看到老虎,但通过展示最新的生态保护技术,游客可以深入了解国家公园的意义和成果。很多孩子来研学,对这种科普体验很感兴趣。”琿春东北虎豹自然科普馆战略部总监唐云松说。

在电子沙盘区,很多游客会被“天空地一体化监测系统”吸引,“东北虎打盹儿”“虎妈妈带娃巡山”等画面展现着远处山林里的勃勃生机。作为我国首批国家公园之一,东北

虎豹国家公园将“新”用在了促进人与自然和谐共生的诸多方面。

这套系统末端是分布在东北虎豹国家公园内的上万台智能红外相机。

“实现了科研保护工作的飞跃。”国家林草局东北虎豹监测与研究中心主任冯利民介绍,既能实时获取野生种群分布信息并处理分析,也能对公园内主要路口和村屯进行智能化监控,形成预警机制。

东北虎豹国家公园管理局综合业务处处长陈晓才表示,东北虎豹国家公园成立三年来,通过重塑管理和治理体系,组建管理机构,建立共建共管共享的管理机制,从根本上改善了东北虎、东北豹栖息地状况,促进了其种群数量显著增长,实现了对东北虎豹及其栖息地的实时

监测,有效缓解了人兽冲突,改善了民生。

不仅要让原住民安心“与虎为邻”,还要让他们能够“因虎致富”。为此,东北虎豹国家公园积极引导他们转型从事绿色产业,同时出台生态管护员“一户一岗”政策。“三天对负责的区域巡查一次,每年增收1万元。”53岁的吉林省汪清县东光镇长荣村村民张永俊说。

另一方面,野生动物损害补偿机制也在逐步完善。除了制定野生动物造成损失补偿办法,东北虎豹国家公园也在探索商业保险机制,这让原住民心里有了底。

“下一步,我们将继续探索新思路、新科技,为国家公园建设保驾护航。”陈晓才说。

首个国家层面托育服务价格政策文件出台

新华社北京10月12日电 国家发展改革委12日发布消息,国家发展改革委、国家卫生健康委近日印发《关于进一步完善价格形成机制、支持普惠托育服务体系建设的通知》,作为国家层面第一个托育服务价格政策文件,通知旨在通过完善价格形成机制,推动扩大普惠托育服务供给,有效减轻人民群众托育整体负担,更好满足人民群众托育需求。

通知主要包括5方面内容:明确普惠托育服务机构包括各类公办托育服务机构、社会办普惠托育服务机构,以及公办幼儿园、普惠性民办幼儿园开设的托班;区分托育服务机构类型,分别明确各类普惠托育服务机

构的收费管理方式;提出制定普惠托育服务基准收费标准的主要原则、程序要求、基本依据、参考因素等;建立收费目录清单制度,推动普惠托育服务机构建立基本服务费用和其他服务费用目录清单,目录清单之外不得收费;完善收费政策评估优化机制,及时调整优化。

国家发展改革委有关负责人介绍,下一步,将会同国家卫生健康委、教育部等相关部门,指导各地结合实际制定本地区普惠托育服务收费具体政策,将完善普惠托育服务收费政策与扩大服务供给、提升服务质量有机结合,形成政策合力,加强宣传解读,推动政策平稳实施。